1. DOMINIO

Dominio de f(x) o campo de existencia df(x) es el conjunto de valores para los que esta definida la

funcion, es decir, el conjunto de valores que toma la variable independienBe“denota por Don)(f

Dofn ¥ ={ Xd0O/LC ydO cony= f(x)}

OBTENCION DEL DOMINIO DE DEFINICION A PARTIR DE LA GRAFICA

Cuando una funcién se presenta a través de su grafica, cc
proyectar sobre el eje de abscisas (eje OX) dicha gréfice
conseguimos su dominio de definicién. Esto es asi porque

cualquier valor X" del dominio tiene una imageny= f(x)”,
y, por lo tanto, le corresponde un purftoy) de la grafica. Este

punto es el que, al proyectar dicha imagen sobre el eje OX, no
incluye ese valor dentro del dominio.

En el ejemplo vemos coloreado de azul el dominio (est4
dibujado un poco mas abajo para que sea bien visible la esca
del eje de abscisas).En este caso tenemos qu
Dom(f )= (-0 4) 0 (48]

De una manera no formal, podriamos decir que si aplastamos la grafica sobre el eje OX y ésta estL

manchada de tinta, quedaria manchado sobre el eje justo el dominio de definicion de la.funcién f

OBTENCION DEL DOMINIO A PARTIR DE LA EXPRESION ANALITICA

)

FUNCION POLINOMICA :

Ejemplos

f(3=R®= Dom(f)=0

a) f(X=x-5% +§x— 5 funciénpolindmica = Dom(f) =0

b) f(X)=+2x -+

V3

?x— 1 funcionpolinémica = Dom(f) =0

P(X)

FUNCION RACIONAL : f(x)=—=

Ejemplos

X—=2
R

Q(X)

— Dorfi § =0 —{ ¥ Q) =0}

funciérracional = Dorp § =0 ~{ xOO/ X¥* -4 x-5 =0} =0 -{-15}



4+6 _
2
a0 .y XEV16+20 4%6
? > |a-6
=-1
2

X2_+24 funciénracional = Dong f) =0 -{x00/x*+4 =0} =0
X

b) f(x)=

X*+4=0e xX*=-4 - Xx=+/—- % notienesoluciénreal

. _ . n par = Do ¥ ={ xJ DonGg/ o(x) =0}
1) EUNCION RADICAL : f(x=%/g(x j{n mpar = Donf f) = Dom(g)

Ejemplos
a) f &)F+x*— 1 funcionradical = Donf f) ={x00/x*-1=0} = (=o0,—1] [ [1,+00)

Tenemogueesolvetanecuacionx® —1= 0

Ceros
XX-1=0o X¥=1o x=%J1e x=-10 x=1

+ \ / +
- -1\/1 J

funcion radical= Dong f) ={xO0 /4-x*>0}= (-22)

b) f(x) =
4fa_y2

Tenemogueesolvetanecuaciond— x* >0

Ceros
4-%=0e X =4 o X=4J 4 X==2 0 X=2

-
- oo -[2 2\ - + 00



IV)

c) f &FYx - X+ 1funcion radical= Donf f)= Dom(y= x* -5x+1) =0

funcion radical= Dong f) = DorT(y :%j =02}
X

B 19=5—

FUNCION EXPONENCIAL
1) f(xFd cona>0a#l= Dom(f)=0

X

X
24 y=a con g=1 y=a con O=a=1

2) fxE & cona>0azl= Donf)=Don(g)

Ejemplos
a) f(x)=2"° = Dot j = Domiy=+/x-3)) ={x0O0/x-3=0} =[3+w)

2

b) f(x)=e’* = Don f):Dorr(yzxzzg jzm-{ X000/ X -3 x=0} =0 -{03}
—oX
x=0
X -3x=0 xOx-3)=0 =
X-3=0=>x=3
2
_(1)¢a _ _ 2 \_ 2 01— —
C) f(x)—(—} = Don f)—Don{y— 5 J—D—{XDD/X +1=0} =0
2 X“+1

x>+ =1 8 x*=- =2 Notienesolucién real



V) FUNCION LOGARITMICA

1) f&¥F logx con a> 0,a# 1= Dom(f)= (0,+o)

y:lugax con a=1

24 y=log_x con D=a<1

2) f(RA=log,[9X)] con a>0, azl = Dot ={ xJ Donjg/ o(¥) >0}

Ejemplos

a) f(x)=log,(2x+1) = Dong f) ={xO0/2x+1>0} :(—%ﬁmj

X+1>0e 2x>-1 = x>—%

b) f(X=In(xX-3x) = Dortf) ={x00/x -3x>0}= 6«/_3,0)D (\/5_3,+°°)

X — &> 0= XOk—-+ 30k++/3)> 0= xO (v/3,0)0 (3,+00)

Ceros

i
Y

- ® {3 0 (3 + 00 <=0
X-3x=0< x(x*-3)=0 =
x2-3=0= x=+4/3



VI) FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

FUNCION SENO
a) { ¥=senx= Dom(f)=0

Periodo- T =271

14
| /\ /\
T T T T T T
:y | mlz vn ) 3\7” )
.14

b) (f)= sdng 3] = Dong f) = Don(g)
Ejemplo

f()):serE\/%j = Don@f):Dor{ :%j:{xmmlx—2>0}:(2,+oo)

FUNCION COSENO
a) f(x)Fcosx= Domf)=0

Periodo- T =271

T T T T T
\7‘:‘2 o H\T/Q 5 a7 4t g\
1

b) f(3=cos[g 3] = Donf f) = Don(g)

Ejemplo
f(XF cos(In®y = Dong f)= Dom(y = Inx) = (0,+o)




FUNCION TANGENTE

D—{(2k+1)7—27;kDZ}

:0}:

{xO0O /cosx

f(X= tgx= Dom(f)

=7

Periodo- T

FUNCION COTANGENTE

(f)xcotg »= DdM)f { xdO senxHD} =0 krz kO Z}

=7

Periodo- T




FUNCION SECANTE

0} D—{(2k+1)7—27;kDZ}

{xOO /cosx

f XF secx= Dom(f)

=2n

Periodo- T

FUNCION COSECANTE

f xcosec x=> DdmM)f { X000 senxHD} =0 kg kZ}

=2n

Periodo- T

T
a2

T
™2

T
-T2




VIl) COCIENTE DE FUNCIONES NO POLINOMICAS : f(x) =_ggx))
X

Dom H Ddmgn Do) —{ 1 Donih/ h(x) =0}

(Valores dex en los quey y h estan definidas a la vez excepto aquellos en lof gaeanula)

Ejemplos
X
A 1= In(x-1)

» y=X - Dominio=[
> y=In(x-1) -Dominio ={ xOO/ x-1 >0} ={x0O0/x>1} = (1,+)
» Ink—D=0e x—-1=1e x=2

Por tantoDom(f )= (L2) n (2,+x)

+o0

S

A
P N

v 2X+10
LTy

» y=+4/2+10 - Dominio={x00 /2x+10=0} = [-5,+)
X+ 10 0= 2x=2-10 = X=-5 < x[O[-5+w)

X+1

> y=e" -1- Dominio=01

> €?-1= 0 €' z1e x+1=0= x=-1

Por tantd)om(f )= [-57-1) 0 (=1,+)

Y

VII) FUNCIONES DEL TIPO: y= f(x)%
Dominio ={ xJ Don{ f)/ f(x) >0} n Don(Q)

(Valores dex en los que f (x) >0 y f y g estan definidas a la vez)

Ejemplos

1

a) f(x):( 3”‘)“

5x-5



3-X

>0- xO@3
5X -5 43
- + - Ceros __Polos
= 1 ; ~ 3-x=0=x=3 5-5=0=x=1
1 -
> y=—— - Dominio=0—{2}
X—=2

Por tantoPom(f )= (13) n (O - {2})= 1,20 (23 1

————
—————

|

IX) EUNCIONES DEFINIDAS A TROZOS

Se estudian las funciones parciales en cada uno de los subintervalos en los que estan definidas.

Ejemplo
2- 3 si —3<x<-1
a) f(x)=% si —1<x<3
X= 2 si x=5

Primero estudiamos el dominio de cada una de las funciones parciales
» y=2x-3 - Dominio=0 = (-3-1]0Dom(f)

> y=% _. Dominio=0 - {0} = ¢ 10)0 (0:3) 0 Dor(f)

> y=x-2- Dominio=0 = [5,+c0) 0 Dom(f)

= | =

y=2%-3 y= y=x-2

sraes s raaes
Y

Por tantoDom ( )= € 30)1J (03) U [5,+)



21 si x<1
X —=2X

b) f(x)= |(l ; si 1<x<6
n(x-—
X— 2 Si X=6

Primero estudiamos el dominio de cada una de las funciones parciales

> y= XziZX — Dominio=0-{x00/x* -2x=0}=0- {02} = (-,0)0 (01] 0 Dom(f)
X— = 0> xOX- 2F 0= x=0 0 x=2
y= In(xl—l) —~Dominio ={ xOO/ x-1 >0} —={x/In(x-1) =0} = (L+) — {2}= (L,2)O (2,4+) =

= (L2)0 (26) JDom(f)
» y=X-2- Dominio=0 = [6,+c0)Dom(f)

Y= inpe) 5 y=x-2

Por tanto,Don{ f) =0 -{0,2}






2. RECORRIDO

Recorrido def(x) es el conjunto de valores que toma la variable dependigntes“decir, el conjunto de

nameros reales que son imagen de algun elemento del domi(xp. &= denota pdrReqf).

Re (c ¥={ wO/C X1 Do f) con f(X =y}

OBTENCION DEL RECORRIDO DE DEFINICION A PARTIR DE LA GRAFICA

Para calcular el recorrido de una funcién, se representa

graficamente y luego se estudia sobre el eje de ordenadas.
Procedemos igual que en el dominio, pero ahora proyecta
sobre el eje de ordenadas.

En la grafica de la deredRedq f) =0 —{0} .

3
fi(x)= o

5

[A)
(3]
4
(3]
e mm i o ——————
I
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OBTENCION DEL RECORRIDO DE DEFINICION A PARTIR DE LA EXPRESION ANALITICA

Para calcular el recorrido de una funcién expresada en forma angliti¢éx), se debe encontrar una

expresion en la que se puedan obtener los valores de la vaxiabheftincion de los valores de la variabjé.*
Esta expresion no siempre es una funcién, como veremos mas adelante, pero su dominio constituye el rec
de f(x).

Ejemplo:Calcular el recorrido de la funcion=

2x+1
Hay que obtener< en funcion de su imagery”, y determinar el dominio de esta expresion.
y= X V(2 x+1)= X=2Xy+ y=x=2 ¥y x=—-y= XLH2y-) =-y=x= Y
2x+1 2y-1

x=fﬂy)ena&»w—1¢o@y¢%

Por tanto,Rec(f) =0 —{%}








